

# 多部门协同发力 全方位扩大商品和服务消费

多部门以促进消费扩量、提质、升级为目标，进一步破解制约消费的突出矛盾问题，聚焦能加力、可落地、群众有实感的增量政策，全方位扩大商品和服务消费，着力营造安全可靠、让人放心的消费环境。

提振消费既关系着经济发展，也关系着人民群众对美好生活的向往。我国已连续10余年稳居全球第二大商品消费市场和最大网络零售市场，居民消费需求和结构不断升级，新的市场空间还在不断拓展。然而在多重因素影响下，消费者信心和预期偏弱、部分消费需求未充分满足、消费环境有待优化等问题仍客观存在。

近期，国家市场监督管理总局、国家发展和改革委员会、财政部、商务部等部门以促进消费扩量、提质、升级为目标，进一步破解制约消费的突出矛盾问题，聚焦能加力、可落地、群众有实感的增量政策，全方位扩大商品和服务消费，着力营造安全可靠、让人放心的消费环境。

## 营造良好消费环境

5月1日起，无理由退货服务规范、坐便器水效、餐桌餐椅、木家具、旅游景区雷电灾害防御、建筑材料、消防产品等一批重要国家标准开始实施，为营造良好消费环境、规范新兴产业健康发展、引领传统产业优化升级、保障人民群众生命财产安全提供标准支撑。

由市场监管总局发布的《售后服务 无理由退货服务规范》(GB/T 44904—2024)推荐性国家标准，规定了售后服务无理由退货的条件、流程、服务监督与评价等内容，适用于采用非现场销售及现场销售方式购买商品的无理由退货服务。

市场监管总局有关负责人表示：“标准的实施有助于进一步规范线上线下无理由退货，保护消费者合法权益，营造更

加良好的消费环境。”

除了以标准制度建设为营造良好消费环境再添助力外，市场监管总局在与老百姓日常生活紧密相连的食品消费领域，也紧锣密鼓地展开行动。

4月28日，在市场监管总局指导下，中国食品工业协会带领200余家大型食品企业，举办优化食品标签标识公开倡议活动。活动旨在共同响应新规要求，主动优化食品标签标识，加强行业自律，为消费者提供更加安全、放心、优质的食品，推动食品行业高质量发展。

参与企业表示将主动优化标签设计，让食品日期一目了然；规范食品名称，不使用“零添加”等用语；科学严谨进行声称，充分保护未成年人；全面标示营养信息，引导合理膳食；加强标签审核，确保食品合规上市；充分刊载食品信息，让网购食品更安心；避免过度包装，让食品标签更低碳环保。

与此同时，市场监管总局指导中国烹饪协会向全体餐饮服务经营者及从业人员发出倡议，进一步提升餐饮业食品安全和服务水平，倡导文明从业理念，推动行业健康可持续发展。

倡议提出，广大餐饮服务经营者要定期开展自查自纠，杜绝虚假宣传、价格欺诈等不正当竞争行为，努力创造诚信、舒心、安全、放心的消费环境。全体从业人员要主动学习并严格遵守食品安全法律法规。保持良好的个人卫生和整洁的仪容仪表，穿戴清洁的工作衣帽。严格按照操作规范加工制作食品，坚决杜绝在食品加工制作场所从事有违公序良俗的不文明行为。使用文明用语、礼貌

待客，引导消费者合理点餐、文明用餐，提供有温度、有善意的优质服务。

据市场监管总局有关负责人介绍，市场监管总局致力于全力营造安全可靠、让人放心的消费环境，充分释放市场活力，推动经营者自主承诺、诚信经营；同时严格开展监管执法，保障消费者能够安全消费、明白消费。

## 培育消费新增长点

今年3月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《提振消费专项行动方案》(以下简称《方案》)，按照以增收减负提升消费能力，以高质量供给创造有效需求，以优化消费环境增强消费意愿的政策思路，提出了提振消费的30条政策举措。

据国家发展改革委有关负责人介绍，为提振消费，破解制约消费的突出问题，《方案》从三个方面发力：一是以技术牵引培育消费新增长点。《方案》提出，打通技术落地堵点，促进新型消费加快发展，包括促进“人工智能+消费”，加速推动自动驾驶、智能穿戴、超高清视频、脑机接口、机器人、增材制造等新技术新产品开发和应用推广，使前沿科技成果惠及更多消费者。

二是以业态融合推动消费供给创新。《方案》支持线上线下、商旅文体健多业态消费融合，比如，推动传统百货等实体店融入文化、科技、休闲、亲子等新元素，升级成为多业态融合的新型商业场所。

三是以品牌引领推动消费品质提升。近年来国货“潮品”成为热词，更多国货品牌从“隐形冠军”变为家喻户晓的“名

品潮品”。对此，《方案》提出了系列举措：服务消费品牌方面，聚焦商贸、物流、文旅等领域，分类制定提升服务品质的政策；文化消费品牌方面，鼓励企业将中华优秀传统文化融入产品设计；商品消费品牌方面，打造中国消费名品方阵，加快培育优质消费品牌等等。

同时，商务部将开展扩消费“四大工程”(商品消费升级工程、服务消费提质工程、新型消费培育工程、消费场景创新工程)，持续释放多样化、差异化消费潜力，推动消费提质升级。

据商务部市场运行和消费促进司相关负责人介绍，经过多年发展，我国商品市场规模不断扩大，各类消费品供给丰富，但对比居民多层次、多样化需求，高质量、高品质商品供给尚有不足。2024年商务部开展了消费品以旧换新，今年将加力扩围实施消费品以旧换新政策。

## 加大财政支持力度

目前，我国消费增长仍面临一些制约因素，比如有效供给能力不足、流通体系现代化程度不高、消费体制机制不健全、投资结构仍需优化等。积极的财政政策要在提振消费中持续用力，就必须着力解决阻碍消费提振的痛点、堵点、卡点问题。

据了解，2025年我国实施积极的财政政策，大力优化支出结构，进一步加大民生方面的支持力度，强化医疗、教育、养老、就业保障，支持提升居民消费能力。具体包括：

加大民生保障力度，多渠道增加居民收入。推进实施提振消费专项行动，加大消费

品以旧换新支持力度。适当提高退休人员基本养老金，提高城乡居民基础养老金和城乡居民基本医疗保险财政补助标准等。推进实施国家综合货运枢纽补链强链提升行动、公路水路交通基础设施数字化转型升级，推动降低全社会物流成本。积极扩大有效投资。统筹用好各类政府投资资金，聚焦关键领域和薄弱环节加大投资力度。合理安排政府债券发行，加快政府债券资金预算下达，尽早形成实物工作量。

综合用好税费减免、就业补贴、稳岗返还等政策，拓宽就业渠道，支持高校毕业生等重点群体就业创业。大力实施科教兴国战略，优先保障财政教育投入，支持教育强国建设。加强普惠育幼服务体系建设，大力发展普惠养老服务等。推动公立医院改革和高质量发展，支持提升基层医疗卫生服务能力；健全公共卫生服务体系。深入实施养老保险全国统筹；推进分层分类社会救助。健全多层次医疗保障体系，完善基本医疗保险筹资和待遇合理调整机制。加快建立长期护理保险制度。强化基层应急基础和力量，提升防灾减灾救灾和应急管理能力。

同时，加强财政科学管理，全面深化财税体制改革，加强预算管理各项制度举措的系统集成、协同高效。推进零基预算改革、支出标准体系建设、财政承受能力评估、绩效管理等工作。落实落细一揽子化债政策，坚决遏制新增隐性债务，有效防范化解地方政府债务风险。加快地方政府融资平台改革转型，加大财会监督力度，提升财政治理效能。

据《法治日报》

## 为包装“瘦身”，快递企业各出奇招

(上接4版)

“我们推出了针对快递网点使用的通用版全生物可降解快递包装袋。”该公司负责人吴军介绍，随着快递企业绿色包装意愿不断提高，全生物可降解快递袋销售持续增长。去年，全生物可降解快递袋销售量达1300万只，今年一季度销售量已超过700万只，预计

今年销量能突破2000万只。

### 末端回收成风

要想实现绿色快递全链条闭环，末端投递也是重要一环。

在浙江大学紫金港校区白沙邮递服务站门口的绿色活动专区，大三学生唐书山正熟练地拆解快递：划开胶带，把纸箱折叠后投入回收箱。“被

回收后的纸箱会根据大小分拣后放在仓库，需要的时候进行再利用。”工作人员高国强说，通过回收纸箱再利用，在浙大的各个邮递服务站寄快递都不需要包装费，只有在找不到合适尺寸的回收纸箱时，才会建议师生用新纸箱。

服务站里随处可见“绿色”，货架上整齐地摆放着包

装用的胶带纸、寄件袋，均由可降解材料制成，“我们使用的胶带纸比普通胶带窄了1.5厘米，就是为了推动快递绿色转型考虑。”高国强向记者介绍。

“快递包装绿色治理涉及生产、使用、回收、处置等多个环节，全链条共同发力是实现标本兼治的关键。”国家邮

政局发展研究中心产业部(环保中心)副主任朱丽表示，《条例》实现法律与标准、政策协调衔接，标志着快递包装法治实施体系进一步完备，将有力促进快递包装系列标准和政策落地，引导快递包装产品、技术和模式创新，加快推进快递包装绿色转型。

据《工人日报》